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DFEPCSITION

KOTS0, Kuniaki

I'irst duly sworn an oath sas on attached sheet and in

procedure followad in my country I hereby

Yarech, 1880 (1l3th Year of Meiji), and

an infantry second-lieutcnant in June, 1901

. v 3 \
'

!« 1 was promected to the rark of major
generai 1n recem>ar, 1926 (15th Year of Taicho).

1 was appointed Chief of the Military ALffairs Bureau of
the Army Ministry in August, 1930, and weoinoted to the rank of
lleuten“rf—ﬂehﬂ ‘8.
assigned
{10th Year of Showsa! to 15 July, 1932 {i3th
and was promoted
(l2th Year of Showa}., wAa3 attesned o the Army General Staff
on 15 July, 1936 (1L3vh Yeur of Showa), and in the same ronth
was placed on the reserve lisit enaing my

man.
ATter retirement from the Army I had no further conne
whatever with military aifairs and my political activities

limited to the time and duties of the offices to which I was
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aprointed but which I d4id not request but accepted only as a
duty to my country.

5> After Werld War I the armaments of the militery
forces becams clLaclats Aa thzerec were movements for thelr
reduction due Lo the pres.ure ol npiblic opinlon, ths mili-
tary improvement was not s=iisfac e the nation 1o weage
any war and the cgnditio f militarv equipment, meteriel
and amrmbnition indrstries grew alarmin ' he standpolint
of national d=fence requirements.

In orcer to readjust at least nominally the mcbilizable
strength of thirty-two divisions, which heretofore had been
the basis of the wartime fighting strengtn, was rcduced to
twenty-eizht divisions after April, 1631 (6th Year of Showa)
Moreover, about the time of the outbreak of the Manchurien
Incident in September of the sanme year, a prorosal was un-
der concideration to further reduce our pcacetime strenzth
of 17 divisions by xcCucing and changing the Imperial CGuard

Division to simply tiaec Imperial Bodygverds and abollishing
the two divisions of Utcunomiya and Kyoto. This was the

state of the Arny's strength which I learned throuzgh rerform-
ance of duties n the Military Affairs Bureau, and the Mili-
tary Equiprment Surcau.

After I assumed the vpost of Chief of the Milltary Affairs
Bureau I heard of the frecuent occurrence 1in China,'particu-
larly in Manchuria, of acts commi*ted by Chinese arising frcx
anti Japanese ssntiment, of the inixringement of Jepan's ves
ed interests, of interference wili t ne Japanese right of re-
sidence and business, end of acts engangering thelr lives
and properties, and that as tiie result of these incldents,
feeling between Chinese and Japanese residents in Manchuria
was becoming daily more strained. In view Of the situation

at home and abroad as stated above - - 1 dO not remembher tAE€

exact date - - I presented my view to the War Minister and Vic

Minister on how to avoid war, by adhering to the policy of pa-
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tience and forbearanes in the face of any development of situa-

tion in China, especially in the Manchuriean area.
Being aware of the situation, both the Minister and the V

Minister agreed with me, 1 expressed this view also to the Vi
chief of the General Staff, and I found him entertaining entirel

the same opinion,

T also heard that because of such cond_ition of the military
forces the Chief of the Army General Staff KANAYA sent Major
General TATEKAWA to Menchuria in the middle of September, 1931
(6th Year of Showe) to transmit to the Commander of the Kwantung
Army the central army authorities* intention of adhering to a
policy of patience and forbearance, regardless of developments,

3. Some of the young officers of the armed forces, became
extremely indignant over the condi tion of armaments, and because
they thought certaln internal political practices were disregard-
ing the interests and welfare of the nation. Some of these youn-
officers planned to effect administrative reforms with certain

civiliens and some did individually do so. Actual instances O
their actions are the March and October Incidents, which were

successfully nipped in the bud, end the May 15th and the Februar;
26th Incidents. Officers on the active list of army and navy

had been prohibited as a matter of policy from engaging 1in poli~
tical activities in such a way.

Dr. OKAWA and his followers, resented corrupt party politic

and wanted to reform the internal polltical system by giving

birth to a cabinet under the Premiership of Generel UGAKI, who

was then «ar Minister, Dr. OKAWA wanted General UGAKI 1O take ar

active post but the plan they formulated was reckless and 17U met

with General UGAKI's refusal and they were thus obliged to aban-

don the plan.

This was the so-called March Incident, and had no relaticc

with the Menchurian Incident tO Ay knowledge.

- 3 -
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In relation to the above, I was requested, by Dr. OKAWA,

whom I met for the first time, to make arrangements for him

to see General UGAKI. so that he could inform the General of

his plan. After asking the nature of the plen that he wanted

to suzgest to the Generasl, I voiced my disapproval of arranging
for an interview to suggest such a reckless plan and advised the
Doctor to abendon it. I recall that the Chief of the Appointmen:
Section of the Army Ministry at that time, Colonel OKAMURA, :
Yasuji, was present at_this discussion., Dr. OKA#A, however,
"refused to listen to my edvice, and persisted ln his reguest to
see the*War Minister. I said to him if he handed me his plan

in writing, I could report it to General UGAKI, As I expected.
on reading this document, General UGAKI flatly rejected the pl

I informed Dr. OKAWA of this which ended our di scussion therec
Prior to this, when I had asked Dr. OKAWA for the plan in writ-

ing and he answered that he would submit it after consulting
and meking it out with others, I incuired who "the others”

were. He did not reveal their names, but, this is when I

learned that they were young officers of the Army General Staff.
As I was in a position as chief of the Military Affairs
Bureau which reguired me, by virtue of my office in the var
Ministry, to discourage military men from such action, I advised
Dr. OKAWA to abandon this plan and to sever his connections with
such young ofiicers as were concerned with it, explaining that

of ficers. were prohibited from engaging in such political activit

Besides making & report to higher officials I also informe

2

the Vice-Chief of the General Staff and suggested that he sho
warn the young ofiicers of the General Steff not to approach

to associate with OKAWA in such matters. It was at this time
that I was told by the Vice-Chief of the General Staff that the:
were indicetions that Army Fire Crackers had been delivered to ]

OKAWA's faction by these young officers. I called his attentior
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to the necessity for having ther returned immediately in order
to avert trouble for sueh army personnel and to protect the
prestige of the army.

Later I heard that Dr, OKA.JA was still intending to put

his plan into practice. Having thought that such an eventual.
ty would bring trouble for the young officers of the General
staff, who had been connected with Dr, OKA%A, I requested
Marcuis TOKUGAV/A, Yoshichika, in whom Dr. OKAWA was sald to
have had confidence, to persuade Dr. OKAWA to abandon his rec;
less plan and return the Fire Crackers 1o the young officers
of the Army General Staff; with the result that lMarquis TOKU-
GAWA succeededl in having Dr, OKAVWA abandon the plar he had

formulated,

However, I received information that despite the request
of the officers of the Army General Staff, the Fire Crackers
had not been returned and that they remained as ever in the p¢
session of the OKAWA faction. I personally and the war Minise
try had nothing to do with such articles, but since the effory
made by the officers of the Army General Staff to recover then
was insufficient I was afraid trouble might crop up in the
future to the detriment of the Army's prestigs, if the matt.
were left alone. So, I saw Dr. OKAJA and reqguested him to

turn the Fire Crackers. Although he said he would do so, h

took no immediate steps to keep his promise.
Therefore in order to hasten the matter I again recuesior

Marquis TOKUGAWA to persuade Dr., OKAWA 1O return the Fire Cre

ers. As through Marcuis TOKUGAWA'S efforts final arrangement

were made to return t he Fire Crackers, I informed the Army

General Staff of the fact. Later I received information that

the officers of the General Staff recelved from OKAWA'S

faction the Fire Crackers 1in their original form and nunber.

Thus, tie so-called March Incident was brought tO an ené
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rrosecution witnesses, UGAKT, Kazuchige at Court Record

nd 1627, TOKUGAWA, Yoshichika at Court Record pages

77, Konosuke at Court kecord pages 1,02

1428, ard 1410 to 1411 in their testimonies

have made a few migsctatements, but these were clcared up To sou
extent by cross exaxninsaticn, and in light of their tortimony,

regardless of the few nigstatements, I belleve the Tribunal will

iind my statement to be true.

L. With regard to the October Incident, there is in thre
interrogetory of the defendant HASHIMOTO, Record pages 15,676
end 15.677 a statement that would lead the Court 1o misunder-
stand and to think that I waes a participant in the planning of
that Tnecident. This is a mistake, 1 had no conncction whatso-
ever with the October Incident.

From what I learned in the course of the dicsposal of the
Incident as a part of my officlal duuy, it was the plan 1n
Ochober, 1931 (5th Year of Showa)., of some young ctficers of

the General Staff, to effect a renovatlion of the domestlc or-

ganization of Japan. Bafore the plan TookK any soncrete shape,

1

being still in the steage of oceasicnel conterenses, Lowever,
comparatively moderate slements in Hhe group seccretly informed
IMAMURA, Hitoshi, the Second Sect.on Chief in the Army General
staff, of the attempt. mhe informaition was conveyed DY him to
MAGATA, Tetsuzan, Ciief of the 1ilitary ATfairs Section of the
War Ministry, and by the laticer

Upon receiving this informat.
ratter to the iler Minister and tas
of War requested TOV.MAL , Commapder of the Gendarmerie, to take
measures to confine Immediato.y and hnld inccmmunicado all the

yourg cofficers concernel, wiO Were then nonfronted with their

improper activities and were severely reprimanded TOT their

indiscretions, and told toO dishani and discontinue such activity.
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This put an end to the incident.
The truths of the March and October Incidents are just as
I have saild before and what is stated in Court Exhibit 179F is

inCourt Exhibit 2177A is also
a false report and the statement/ a mistake. Also I had no

connection'whatsoever with the May 15th Incident mentioned in

Court Exhibit 2178A,

In the Interrogatory of Dr. OKAWA, concerning the 15th
May Incident, he wentions the March Incident and makes it ap-
pear as 1f in deciding upon his actions he took into considera-
tion the future of Manchurle, IHowever, when OKA/A called on
me in conrnection with the March Incident, wantirs to arran.e
an appointment with General UGAXI, his explanetion did not
include even a single mention of policies towards Manchuria.

2. In connection with Exhibit 220ZA the invitation extend
ed by the war Ministry to the lecading members of the Manchuria:
Railway Company on 30 Junec, 1931 (6th Year of Zhowa),

This was & courtesy banquet, given by the war Ministry by uay
of a return invitation to the leading members of the lanchurian
kalilway Company, and no tulks were made discussing politics
pertairning to Manchuria or longolia.

6. The outbreak of the Manchurisn Incident was not due to
any plan or intrigue on the part of any Cabinet member or officies.
of my acquaintance as far as I know, and I never saw or heard
0l any such plans for aggression as alleged by the Prosecution,
and 1 never conspired with anyone to do any of the acts charged
in the Indictment.

7. On the night 6f 18 Beptember, 1931 (6th Year of Showa),
when the MMukden Incident broke out, I was asleep at my home in
Azabu., Although I do not recall the exact hour, I think it wa:
between 2,00 and 3.00 A.M, on the 19th that a telephone call
came from the war Ministry and I was for the first time informed

that around 10.30 P.M. on the 13th some Chinese soldiers in
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Manchuria had blown up the railway line near Liutiaskou, to

oa@ nerth of Muldsn Stat+ien UG womt Pightine had ensued be-
tween the C.o

oy thas War If.ni

about 6.0 A.1, a.& fouud *hs Vi M.nigter of War SUGTYAVA ,
was unaple $0 chow up on aisorrs o 1line; Fursuant to an
order given by the War Ninia+ . ragueetad Secretary'KU%HIBU-
CHI to inform by celephone theose goverrment offices concerned,
and gve them an cutlire of the Incident, and to request the
Premier, th rrctary, to convene an

emergency ca

and both cf us wer- > VL ovirion thos nano:in the

/

situa-

VO lcca.ize the Incident and to

Then since summons came from the Vice-Chief of the Army
General Stesrf to the Vice-Vinister of War for consultation at
his office, and as the Vice-Minister was i11 and absent, the
var MVinister sent me in his stead. T met Viceg-Chief of Staff
-MINOMIYA at about 7 A.,VM, in the Chief of the Army General Staeff's

drawing room and we deliberated on the following »oints, which

" Wwe suggested to the government: namely, that the best measure

Tncident; that although the Chinese side may be responsible for
the outbreak of the Incident, our nosition should be defensive;
that the conditions for the settlement of the Incident should
net be determined by the Army alone; that if the Chinese acts
were based on an anti-Japanese policy, this may give rise to the
outbreak of another incident, and the Kwantung Army would then
have to face much more provocation; and therefore taking advan-
tage of this situation s proposition should be made to the Char

Hsueh-1ling Regime requesting them to observe existing treaties

and rights acquired thereunder.
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T reesll thet whea She Viee-Chief of Staff and I held
this canferepee, INAVURA, hesd of the Second Section was there
als@. When the Yar Vinister notified me after the Cablnet
meeting that the Cabinet had deoided on meking the best of the

situation according to & peliey of loecalizing the Incident, I
reported this to the Vige«Chief of the Army General Staff.

The War Minister then sent @ telegram which the ¥ilitary Affairs
Bureau drafted to the Commapder-in-Chief of the Kwantung Army,
stating that the Imperlel Japeanese Government wished to exert
its utmost towards the localization of the Iacldent, and that
therefore they desired the Kwantung Army to keep this in mind,

On the same day, & telegraphic report was received from
the Commanderein-Chief of $he Korean Army that in view of the
urgent Manchurian situetiop he was preparing to dispatch a
mixed brigade to Manchuria, The Var Minister requested the
Chier of Army General “taff to wire that this measure should
be suspended and he did as he was requested. '¢e found out on
September 21st, however, that the brigade had already crossed
the border , on its own initlative, despite the instructions of
disapproval of the Chief of the Army General Staff, so this
matter was taken up for discussion at the cabinet meeting of
September 22nd.

The cabinet finally gave ex post facto approval, Since
the Imperial sanction had been obtained expenses of the Army
had to be met and were paid out of the second reserve funds.

Towards the end of September it was decided that since
the main strength of the Kwantung Army was concentrated along
the railway zone and since the railway, as well as lives and
properties to be protected extended over such a vast aresz,
the ‘iar Minister, after consultation with the Chief of the
Army General Staff indicated to the Cowmander of the Kwantung

Arqy that slthough it was necessary to station the Japanese
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patrol detachments along the line connecting ¥Firin, Changchun,
and Chengshiatun, and slong the line of the Twuilaho, the
Japanese troops should not advance ecither to the north or to

the west of these lines. At the same time, the Kwantung Army
units close to Chinchow should be withdrawn within the lines
designated. On 26 Movember, a disturbance broke out in Tientsin.
The Commander-in-Chief of tie North China Army requested the
Commander-in-Chief of the Kwantung Army to senid reinforcements,
on account of insufficient troop strength, for the protection

of the Jepranese Community and for the maintenance of peace and
order in foreign settlements, and on the 27th of the same month,
the Commander-in-Chief of the Fwantung Army dispatched a unit as
far as I'oupangtzu for the purpose of reconnoitering the Chinchow
area, in preparation for transportation of troors.

J_ L]
LilE

However, the "Jar I'inister requested strict observaince ot

lines desipnated, in accordance with the policy of the Cabinet

for localizing the Incident, and the Chief o0f the Arny GCeneral
“taff, in compliance with this expressed desire, ordered the
Commander of the Kwantung Armyv to withdraw the unit to the €ast
of the Taliaho River,

&, On 10 D.cember, 1931 (6th Year of Showa), the "AKATSUET
Cabinet resigned en bloc, 2nd a new cabinet was organized on
the 13th under the premiership of TINUKAI with Lt. General ARAXI
as War Minister. Prior to this, diplomatic negotliations hLad
been started in an attempt to prevent further clashes between
the Japanesc and Chinese troops near Chinchow.

However, settlement had not been resched even as late as
December, 1931, and on ?3 December, 1931 a battle took place
between the units of the Kwantung Army and those of the Regular
Chinese Army, because the latter advanced from Chinchow and
attacked the units of the Kwantuneg Army that were engaged in
the suprression of the soldier bandits near Tienchuangtal.

The Regular Chinese Army evacuated Chinchow, however, and the
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Kwantung Army effected a bloodless entry into the city on
January 3rd, 1932 (7th Year of Siowa) and took charge of mein-
taining nublic peace and order there.

In January, 1932 (7th Ycar of ohowa) Japanese and Korean
residents in Harbin and scme Cliinesc officlals and civilians
were repcatedly asking the Xwantung Army for dispatch of rescue
forces and the Kwantung Army hed reported that they would like
to comnly with those requests but the central Army authorities
had been withholding aprroval of the requests rmade by the Kwan-
tung Army with respect to the necessity of rescuinge HMarbin,
but the disordered and confused situation of the city was such
that it made the central Army s2uthoritics believe that such
action was necessary, and they finally gave thelr approvsel to
the request maude by the Kwantung Army Commander.L Whereupon the
Kwantung Army Commander dispatched necessary troops to maintain
peace and order in lierbin, and on 5 February, 19372 (7th Year of
Showa) the troops drove back the soldier-bandits there.

9. Followine the outbreak of the Shanghai Tncident at the
end of January, 193?, the necessary troops were dispatched to
Shanghai areas, but later on 5 Way, 1932, a truce was concluded
and part of the Army units weretransferred to Manchuria and the
Test were returned to Japan.

including myself

10. The personnel/of the War VMinistry endeavoured at all
tines under the leadership of the War Ninister to check the
ageravation of the situation in Manchurla on the basis of a policy
of non-aggravation., But unfortunately the Incident developed
as it did which was unavoidable and those concerned therewith
did their best to meet the situation 1in Gecordance with the

above nolicy.

11. Next concerning the Army Budgete. Fxhibit 74, refers

to the perio@/]zz’tl't?er the official oregarnization of the War

Ministry was revised, and it was by ¥irtue of tnis revised of-
ficial organizetion that
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+he Chief of the Nillitary A{felrs Bureau would assist the War

Ninisab=21 in matters cONCETY

ing control of the budget, but before this revision the Chlel

of thz Intesndance Jurson Was resporsible for the suncrvision ¢

a1l business related To the Army budeet, and the Chief of the

prseau had nelcher authority, control, nor

-

vilitary Affelrs

responsibility 1n that connection, which was the case during

the time T told ruch offilce. peference 1s made toO Record page

27.717, 1ine 17 where the witness states "Control of the bud-

get™ as a duly of the Chief of the Military Affairs Bureau came

12. The indepe

1932(/th Year of showa). Consequently the new regime made

verious requests of Japan, and the Japanese covernment ‘was

pressed by tle necessity of examining its policies in order to

meet with those reque:ts economically and politically. Though

the »olicy, at large, UO survort and uphold the development of

ol
Venchukuo wis roughly cstablished. 1 recollect, that up to the

time when I left my position 1n the War Ministry in August, 1932

(7th Year of Shwowe ) most of the conerete measures had not yet

becn decided.

13. In Exhiblt 227a Lo .88 Vice War Minister, received an

the Chief of Staff of the Fwantung Army dated June

advice from

L, 1932 (7th Year of Showa), with respect to the teking OVET

of the Dairen Customs, and T reported to the gy Minister about

it. PRBut as at this time the povernment had not decided a pollicy

concerning customs and as it was a natter which could not be

carried out by the Arny alone no action was taken thereon.

14. I will now cxplain the use made of the funds mention-

ed in Fxhibit 2210, The sum of 20,000 yen turned over tO me

as Vice Vinister of Yar on 4 July, 1932, wes handled under my

supervision by the Senior Adjutant of tie war Ministry and the

Qeeretariet Pay-MNaster and was used to defray expcnses for

. AR A
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asions held at the MinistUer

. £0F incidental €Xpenses 0
’

social oOcCC

in the Ministry itsel

inistry and to pay &

bureaus and sections of the V

temporarily.
15. 1 was transferred O chief of Staff of the Kwantung
Army on & August, 1932 (7th Vear of Showa), and therefore 1

ven 2iven to me 885 Vice War Ninister,

how it was used.
r to me under my

16. The sum of 1,970,000 Yen, turned OVE
en T was Chief of Staff of ti rwantung Army on December

name wh
), as stated in Exh

ipbit 2213, was

chief of Staff 1in charge,

Kwantung Army Commander , and 1 was merely to supervise its usec.
to the time of

The exnenditures juring the Two months up

my departure from the Kwantung Army was appropriated;to inci-
vwanbung Army Commander's of ficial resi-

independent brigades, inde-

. jental expenses at the

d for the various
Gendermerie and Special

dence an
Service Organl-

pendent gariison units,

gest amount was retained by

zations under the Army, but the lar

the Headquarters.

During the tenure of my post

as Chief of gtaff, the sum which had been alotted to t he various

nt for obtaining information

units and special organs was Spe
payment 10T collectedweapons from potential

and especially for
nt for use under this system

for

and defacto bandits. The amou
ich were due€ put had

collection of these weapons included sums wh

ag sums which were to be paid 1n the future.

not been pald a8 well
durineg the time T was

mThis was the use madc of these funds

s 1Y @
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Vice-Minister of War and Chief of Staff of the Kwantung Army,
and I can‘only say that the way the Army paid out secret service
funds was such that no individusl use whatever could be made of
it.

17. I was arpointed Chief of Staff of the Kwantung Army on
August 8, 1932 (7th Vear of Showa), end arrived at Mukder on the
26th of the same month,accompenying the new Kwantung Army Com-

_ _ concurrently held the
Mobuyoshi, who is dead, and wilo/ post of

mander, General MUTO,
Ambassador Plenipotentiary. General MUT@ as Ambassador Plenipo-
tentiary signed the Japan-Manchukuo Protocol on 15 September,
1932 (7th Year of Showa), whereby Japan recoenized Manchukuo and
the duty of joint-defense was assigned to the Kwantung Army in
order to secure the integrity of Manchukuoan territory as well
as to maintain law and order there.

The State of Vanchukuo, in its declaration of independence
issued on 1 March, 1932 (7th Year of Showa ), announced that the
four North-Eastern Provinces under the rule of Chang Hsueh-lieng
were within its territory. Therefore it was necessary for the
Kwantung Army in cooperation with Nanchukuo to make efforts for
restoring law and order in Jehol Prcwince. But it was more ur-
gent to restore peace and ordrr in the area east of the Taliaho
River, especially along the Snuth Vanchurian Rajilway where dwell-
ed multitudes of Japanese and l'anchurians. Therefore the Army
Commander continued to drive out the remnants of the Ting Chao,
Li Tu, Ma Chan-shan armies making efforts to restore law and
order in the area east of the Taliaho River elong the railway
and the main roads, with the cooperation of the Manchukuoan Army
and the local self-government and police. organizations, and also
carried out the "Pao Chiao" system at the same time which was
adapted since it subsequently ensured the maintcnance of law and

order.

Those bandits or potential bandits who surrendered weapons

s Yk =
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recelved compensation therefore, and measures were also taken
for giving employment to those among them who were without
employment or farms to return to; and many were emploved as
labourors by the Nationol Rosd Bureau of the MNManchukuoan Govern-

ment.

~ -

General Ting Chao visited Ceaerel MITO, Commander of the
Kwantung Army, at Chancliiuung to express his gratitude for the

treatment accorded hipi 2nd his army, and swore to do his utmost

for Manchukuo in the future. I understand he was later given

important work by the Manchukuo Government.

At the end of 1932 (7th Year of Showa), Su Ping-Wen, who
was given a military post at Kulumbair after the State of Man-
chukuo was formed, rebelled against Manchukuo, leading troops
under his command, and nmany Jananese residing in that district
were killed or imprisoned. Therefore the Kwantung Army was
.faced with the necessity of using force for the immediate pro-
tection of the residents. However, fearing that rash action
might bring about further harm, the Kwantung Army asked the
Soviet Union to rescue the Japanese residents. As a result,
throuch the good offices of the Russian Authorities the Japan-
€se reslidents were aécommodatrd into Soviet territory, then
transported to Vladivostok c¢n the Amur Railway, and from there
sent safely to Japan. Subsequently the Commander of the Kwan-
tung Army dispatched a unit to that district and peace and
order was restored after defeating Su's forces.

A part of Chang Hsueh-liang's troops who left Chinchow
and Tungliao was received by Tang Yu Ling, the Governor of
Jehol Province and joining the powerful bandits of the Jehol
area, they established a base in Jehol province as a stronghold
from which to carry out insidious activities in South Manchu-
kKuo,

S0 General MUTO, the Commander of the Kwantung Army, advised
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Hsieh Lu Sheng, a representative sent from Jehol Province and
secretary of Tang Yu-ling, that the Kwantung Army's pcilicy
was to restore peace and order in Jehol as paacefully as pos-
sible, and that it was neccessary for the Governor oi Jehol
province to provide for the recaceful participation of Jchol
province and its cooperntion with lManchukuo in meintalning
peace within the borda<rs, and in securing the welfare of the
inhabitants of VManchuluo in vhe cause of justice and humanity,
and for the maintcnance of friendly relations and suggested
that he so advise Teng Yu-ling. But Tane Yu-ling did not
accept this advice and started & campeign to disturb the
peace of Manchukuo in collusion with bsndits and therefore
the Japanese and Manchukuoan troops were obliged to take ac-
tion for restoring peace and order in Jehol province.

Aftecr nreace was restored in Jehol province tlie Coricand-
er of the Kwantung Army ordered all the units to defend the
line of the Gre=st Wall and the borders but not to penetrate
into North China and Chahar areas. FEvergtime they were at-
tacked, all the units drove back the defiant attacks of Chi-
nese units from their linc of defence by way of defense.

By the end of April, Chinesc groups 1lncreased theilr
strength and their attacke becrme persistent. Against these
some Kwantung Army unites driving away the enemy, pursued

them into the North China orea. However, they withdrew there-

after to the line of the Great Wall in accordance withthe or-

der of the Kwantung Army Commender.

However the Chinese Army further increased its strength
and repeated reguler persistent sttacks against the line of
the Great Wall following the Fwantung Army unites-.withdrawing
toward the 1inge. At this juncture, units of the Kwantung
ﬂrmy by order of the Arry Commsrder, couliter-attacked and pur-
sued the Chinese troops as far as the line of the Chi-Ho River
in early lVMNay, to prevent the enemy from repeating its obsti-

nate attacks.
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documents for restoration and maintenance of peace and ordew,
for protection of transportation, communications, indvstry «nd
the residents of Manchuria, in view of the prromotion of the
happiness of the Manchurian reoprle, and all such activities as
far as I knew were carried out at the initlative and on the re-
quest and with the cooreration of the government organizations
of Manchukuo itself.

19, After I left my dutPes in Meanchukuo on 5 NMarch, 1934
(9th Year of Showa), I did rct serve in any caracity, either
officially or privately, which had any direct connection with
the Manchurian or China problems., However, I felt that the out-
break of the China Incident and ites continuation without cessa-
tion was most regrettable. OCn occasions when I talked to friends,
I advanced the view, purely as a private individual, that the
most aprropriate measure to save the situation would be to re-
quest Great Rritain and the United States, the two countries
which had close relations with China, to mediate a Sino-Japanese
peace. But l1little attention was paid to my view., For five
months from April to August of 1939 (1l4th Year of Showa), and
again for six months fro:x Tuanuary to July of 1940 (15th Year of
Showa), I served as Vinister for Cverseas Affairs, but I had ro
connection with any work related Lo the China Incident. The
capture of CHANGSHA occurred during the time I was still the
Governor-General in Korea, ~nd I ned no connection with it what-
soever., As for the battlcs, at Fengyang, Fwcllin and Linchow
all of them were actions taken from tihe standpoint of taétical
operations and were matters outside of my responsibility.

20. From December, 1935 (10th Year of Showa), until 15

of Showa i

July, 1938 (13th ?eer/ﬂ I was Commander of the Korean Army.

Now with regard to the Take ¥hosan Incident, Court Record

page 22,742, 22,7,.3, and 22,/75), Witness TANAKA, Ryukichi, testi-

fied in relation to the concentration of tie 19th Division. But
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this is his imegination and differs with the facts. The actusal
situation was that in view of the movement of Soviet troops 1in
the vicinity of CHANG-KUFTING, the commander of the 19th Division
first of 211 had taken prreceutionory measures on the bank of
the Tumen River by stationins there a part of the dlvision
strength, and then in order to enable the taking of appropriate
and corresnonding defensive measures in the face of changes
that might take place in the situation in the future, requested
my permission as Commander of the Army on 14 July, 1938 (1l3th
Yeer of Showa), to concentrate the main strength of the divi-
sion on the bank of the Tumen River. Z2Zefore giving any order,
I immedietely wired to the Chief of tiie General Staff and War
Minister for instructions from the Centrel Commend in Tokyo 1in
relation to teking such action.

Fowever, before receiving the reply to my inaulry,
ceived orders the next day, 15 July, 1938 (13th Year of Siowa),
transferring me to Tokyo. The Telegram from the Chief of the
Gener=2l Staff in renly to my inquiry arrived 16 July, 1938 (13
th Year of Showa), =2nd was delivered to General NAFANURA my
successor ags Commander of the Vorean Army. I think that the
new Commander who succeeded me, disposed of this matter on the
basis of thesc telcqraphic instructions, as the order for con-
centration was not issued by me.

At the time of the Kh2lkin-Gol Incident, I was Minister

for Overseas Affairs, and the neture of my duties had no con-

nection whatever with such matters in Manchuria, snd I did not

participate in any discussions coneerning problems related to
the U.8.S.R. or Outex Mcocnzolle, I

21. Accordire tro Court lIxhibit 2214 with regard to the
Tri-Partite Pecc it is 2allered thrt TTAGAKI on the 8th of May,

1939, and I on tie 9th gave an interview to & reporter of the

Domei Newe Acency. Pert of the statement in this Exhibit relat-
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ing to myself is e mistake; ARITA, the Ninister of Foreign
Affairs may have made the statement therein but I did not. It
was quite common for the Minister of Overseas Affairs and Minis-
ter of Foreign Affairs to be confused by those not well versed
in their respective duties. I do not recall having given an in-
terview, to such = reporter. However, assuming that I had given
such =n interview, I certainly would not have given out any
statement as alleged in this Fxhibit, for from the nature of my
duties as Minister for Overseas Affairs, I possesSed no authori-
ty or responsibility of any kind with regard to diplomatic or
militery matters, and I was not allowed to maxe any public
statement in such a form.

Furthermore, while I was in office as Overseas Minister in
the HIRANUI'A Cabinet, I only knew vaguely thet the problem of
the Tri-Fertite Pact was being discussed at = five-ministers!
conference composed of the Frime Minister, the ¥ .1 Minister, tie
Navy Vinister, the Foreign Minister, and the Finance Minister.

During this neriod when T held office as the Minister for
Overseas Affairs in t he HIRANUMA Cabinet, my views on this sub-
Ject wére 1IEVEr requested or exnressed at any Cabinet meetings

when I was present or on any otier occasion that I can recall,

excépt one, when in August, 1939 (14th Year of Showa ), I received

8 Trequest from the War Vice-Minister I.Lt. General YANMAWAKTI,
throuéh A messenger, asking me to help restore friendly relations
between the War ang Navy Minigters who had opposite views con-
cerning the contents of the conclusion of the alliance.

To this request, I renlied, in = note witjoh T entrusted to the
mesSsenger, that although I wag «n outsider, I believed it would
be best for Japan to put OI'f the conclusion of an alliance with
Germeny and Italy- Therefore, although I was an outsider in

the Cabinet+ with regard to this qQuestion, I also €exXpressed in
reply my ~anti-alliance view to Prime VMinister HIRANUMA on this

occagjon - in view of the circumstances in which I had replied to

o 20 <
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the "ar Vice Minister of my opposition thereto, and thereafter,
I never entered eny other discussions thereon.
22. Court Fxhibit 573, Record page 6174, a telegram sent

to Berlin by German Ambassador 07T concerning the results of a

discussion he had with me, is full of statements that are false,

It is true, that, on 20 Tune, 1940 (15th Year of Showa ), in res%
ponse to 2 request made by TCORKUGAWA, Yoshitomo, for his friend,
Ambassador OTT, I talked with the Ambassador, whom I had not

met before, for about half an hour with TOKUGAVA acting =2s our
interrreter. I did not invite Ambascsador O0TT to call on me,

end this meeting had no connection whatever with the defendant,
MUTO, whose name was not even mentioncd in our talk, and =t this
short interview Ambassador OTT did most of the talking =2nd €x-
plained his views, through the interpreter, namely, that the
conclusion of = Germnn-japanese alliance and a non-8s:°regsion
pact between Japan and the U.,S.,S.R. would be of benefit to
economic development of Japan in the south-western Paciflic aree,
and in this connection suggested the economic value of French
Indo-Chine and the Netherlonds Fast Indies. It 1s entirely con-
trary to the fact to s2y thst I put to him a question concerning
the attitude of Germany in case Japan started military actions
in these regions, or that I would gladly promote the idea of

the Ambascsador, to have JTanan attack the Philippines and Hawaian
Islands and hold in check the_United States in the Pacific.

This would eall for an important utterance concerning a matter
about which I, as Minister for Overseas Affairs he? absolutely
no authority and no concern, #nd it was & matter about the con-
tents of which I was not authorized to express my attitude or my
opinion to anyone and in ry position as Oversess Minister, I
could not think of speaking even 2s my private onlnion, especial-

ly, to a foreign Ambassador, whom I rmet then for the first time.
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The telegram of Ambassador OTT to the effect that I said that
there was a possibility of concluding a non-aggression pact
between J.pan end the Soviet Union further proves that the
Ambassado:. made such 2 fslse statement for the purpose of real-
izing his own view to make Japen follow the course he had plan-
ned and wes not aware ond was confused in his knowledge of the
functions of the Oversens Vinistry and the Foreign Vinistry.
Further, the Ambassador's observation that I belonged to the

Konoye faction was wrong, because at that time I knew Prince

KONOYE only by name,

This can be scen from Court Exhibit
1278, page 10 and page 11 of the Kido Diary, in which Prince
KONOYF. states that he did not know me, and this proves the fret,
23. In relation to my answer to the question on the South-
ern exransion raised by Mr. FUKUDA, Member of the Fouse of Re-

presentatives, in the 75th Session of the Diet on 17 March, 1940

(15th Year of Showa), Court Fxhibit 2215A, the reply 1 made at

the outset that I agreed with him did not mean that I approved
of the method proposed bv it meinber, but it meant that I only
agreed that it w«as necessery to »ny attention to economic move-
ment in the south. This is nroved by the very contents of nmy
reply. Tue fact that I held the opinion that the Southern res-
glons were not suitable for large scale Japanese e amigration
because of climate and customs is also clear from the contents
of my renly. Furi.crrore, it is needless to say that there was
no military significance to this discussion, as mey be seen by
reading the whole discussion which took place ot the time, as
1t only deals with purc<lv economic problems of commerce and em-
migretion.

2Lh4. According to Court Fxhibit 1309, page 16, it is said

that the arrengement of sending Aisbassador SAADA to Dutch Eest




Indies as the Economic Envoy in July, 1940 (15th Year of Showa ) ,
was dropped beceuse of myself. However, 1 did not know, U=

Ambassador SAWADA had been intended to be the Envoy, nor did I

know that the plan was changed later. Also 1 declined the offer

of the Prime Vinister and the Foreign Minister when I was request-
ed to become Fconomic Envoy Lecause I was nnt suited for 3P

25. T was Prine Minister from 22 July, 1944 (19th Year of
Showa), to 7 April, 1945 (20th Yeer of Showa ). ;

The matters mentioned in Exhibit 661 were decided by the
Supreme Council on 'l February, 1945 (20th Year of Showa ).
In view of the necessity that some measures shopuld be taken to
defend French Indo-China for self-subsistance and defense in the
face of a situation where the United States forces had already
landed in the Philippines at that time, =and their planes were at
times raiding French Indo-China, and possibility existed of Amer-
ican landing at any time in French Indo-Chine, coupled with the

-

sttitude of the French Indo-China forces which becume Jdeci il
non-cooperative with our forces it had been decided at t..c
Council for the Direction of War that measures be taken to have
the armed forces and constabulary in French Incdo-China reorganize
and placed under control of a Japanese Army Commander, but to
leave the date and the execution of this decision to the consul-
tation and decision of the Army Comnmander and the diplomatic re-
presentatives on the spot, who should obtain the consent of the
Governor-General of French Indo-China to our request at this
time and to make efforts to srresnge by peaceful means to put
it into execution, 2nd such measures were taken by the authori-
ties on the spot on 9 March, 1945 (20th Year of Showa), but I
had no connection therewith or responsibility therefor, as 1its
executior was within the comretence of the Supreme Command.

26. In relaticn to the treatment of prisoners of war
ana incsrnees,

The responsibility for thetreatment of the Prinsoners of
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War and Intcrnees rested with those concerned with the Central
Commend, and the Prime Minister, cnuld net particlipate in natters
concern.ng the Command according to stipuletions in tae former
Japanese conchitution., I wes alloved to attcnd the Impesvi
Headquarters by Impcrial Corurand on 16 March, 1945 (2003
of Shown), cnly three wceks hefore my resignation as 2
Minister. Thls privilcge was confired howaver Yo 11t
reports on the progrs: of war op<rations and did not &i.
to participate dire-ily 1ia thé Sopreme Command, TLn3
responcitility for the treair.ont of prisoners of wer
the threec c¢r four mecetings of the Staerf Officers ol
Imperial Headquart.rs that I was alloved to attend (they
held twice per weck), I was nct informed even once aboun auny
problen of mistreatozsnt of priccners of war at lcast there was
no discussion of such matters at any meeting et which I wa3 pre-
sent.

The Frocecution allezes that matters concerning atrocities
and mistreatment of prisoners of we- were well kiuown bhefore 1
was appointcd Prime Minister, .but in fact there was no public
knowledge about such matters, BEspeciilly I knew rothing about
them since I was located in Korea from May, 1ly42 (174h Year of
Showa ), to July, 1944 (13th Year of Crhowa). I believe that only
those directly in charge of Prisoners knew about the existence

of such problems. Also the proscaaion of shost--wave radios was

35 Aneltenatee ot peaee wil oxder as
prohibited as a seccurity messuvo/uvo both elvilicus aad ofticials

alike, eand I did not poesess a shorl-wave radio nor did 1 hear
the F.den broadcasts, nor was any report ever made to me about
such metters.

Censorship on the publicity of information may also account
for lack of nublic knowledge about such matters.

Furtnhermore the notification to be issued by the Vice Minl:

2l

¢




Of War on the treatment Of prisoners of war according to Court
Exhibit 2013 and Exhibit 2014
Exhibit 2012/

was outslde of the scope of the duties of the

Prime Minister, and was not of e nature required to be reported

to me.

The dates cited by the Prosecution of almost all of the

protests or inquiries from foreign countries regarding the treate

ment and services of prisoners of war, sea victims and interneces

the time when I was not Prime Minister, and

/if a few might have apme during my tenure as Prime Minister,

I received no reports about them from the Foreign Minister.

I firmly believed that prisoners of war were being treated

pProperly by our country because of the established customs for

treatment of prisoners of war, which had always been praiseworthy,

Such cases described in this Court of cruel and inhuman acts

were beyond my imagination, and it never occurred to me to sug-

gest any investigation to those concerned with such matters,

during my tenure as Prime Minister.

7. In December, 1941 (16th Year of Showa), I was invited
to a party by my acquaintance, YAMANAKA, Yuzaburo, and there T

€eXpresced my cherished view opposing the opening of hostilities,

I said that it was my desire to avert the orening of war ageinst

Americea and GCreat Britaln to the utriost degree, and stated my

recasons therefor.

Mrs.YAMANﬁKA, who was present at the party that night,

recollected my view advocating the prevention of war against

America and Great Britain, and wrote a letter to my wlfe stating

that she recalled what I seid and that I was far-sighted.

» 28 -
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advancing power of the enemy it may be that by taking advantage
of sucih an opportunity we mar nian to bring about the termina-
tion of war and thus arrange for a negotiated pee-c. Thiz ldea
was maintainzd neu only by myself alcne, but algo by mewiers of
the Supreme Council for Direction of War, and by members 1in the
Cabinet as well.

The Council for Direction of War also decided to devise
two schemes for the realization of future peace. This serves to
prove that the Supreme Command al so had the will to end the war
and make peace.

And one of those measures to realize peace was through the
good offices of the Chungking Administration, and the other
throuéh the Soviet Union., It was my plan that if fortunately
both of these peace measures bid fair to be successful, the
one through the Chungking Administration would be limited to
the realization of peace between Japan and China upon negotia-
tions with Chungking, while the conclusion of. peace 1n the
Pacific War would be primarily through the mediation of the Sovi«
Union. For this purmwose, on the one hand, we hastened to es-
tablish a direct communication route with Chungking, while on
the other hand, we endeavored to dispatch proper representatives
to the Soviet Union, in addition to our ambassador already
stationed there and thus we set about the preparations for the
termination of war and restoration of peace.

However, the project of the Army and Navy which was to dee-

stroy the advancing power of the enemy ended in a falilure in

the Philippines and the adjacent areas, and all the measures for

the project of the termination of war and making peace confronted
warious obstacles and could not effect a speedy progress.

During all this time, the war situation turned out to be ine-
creasingly unfavorable day by day. Therefore I devised, by way
of some new methods, to bring about further adjustment and har-

monization of state policy and the Supreme Command and also thc

P
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inecreased production of munition and food-stuff, Hereby, in a
natural way, we would be enabled tTO hold an accurate notion as
to the substance of our war potential of state, whereupon it
was my dccire to maxe a promnt decision of ruture policy.

As to the harmenization of state policy and the Supreme Command,
T had obtained the Imperilal ganction previcusly to create the
Suprme War Directing council which was to be a mOTa simrlified
and powerful orgen AasS comnared with tae Iiei1con Council of the
Government and the cugprema Conmend., With nesard TO the increas
production of munition and food-ctuff, all c"forts were concen=-
trated 0 achieve thlis purposSe in ac ordance with tbhe harmonious
unity of our cabinet members in ut'llzing and direculng man
power and material DOWer in the full.

However the Sunreme Var Directing Council did not come up
to my expectations anrd was ineffective in its operations and
the Supreme Command was PpIrONeE to develop into unexpectod direce
tions without the lecast knowledge of the Premier. Also, reduc-
tian of our war potential was s€el to be acclerated, owing to
exclusively increacing damages by bombhing on our manufacturing
establicshment and functlion, Hereupon, for the purpcse of ell-
minating the defective polint of the frrmer, 1 WCS ~uthorized
to attend the Imperial Headquarters conference by order ofthe
Imperial Command, yet being bound by the r-nrisions of the con=

stitution, I was given no authority to tak: active part in mat-

ters peortaining to military operatiors and tactics. On the

other hand, in order to 1improve def-cts of the latter, every
effort was made O remove manufacturing estehlisaments to places
of safety, especlally anderground, but being confronted with
diffieculties in problems concerning materials and labor and in
transporting capacity we Wwere hardly able to attain expected

results.
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However, a War Minister, being engaged in affairs related
both to state policy and the Supreme Command, could not only be
well informed of the wér potential 1in material but- also Dbe
aware of even the secrets of the p'ans with regard to operations
and tactics of *“he Luprcme Commend in 2dvanzc of thelr decision,
throuzh his routnine, though delicatc bnsiness,

On the other hand. ne was aul t-cd at the same time,
in the score of milivey Q@ minjatratlic to apnly military force.
equipment and tronenorting cenanclsl searionally to fields most

in view of sSTYER tne t1 - 1 1., Hereupon,

situation c¢f tvhne TYcQ * sntl st~te an g 10 prose=
cute my policy since the time of the forma.-icn O the cabinet.

b

Bi. 3 April, 1943 '20th Year of + LOWC surscited to War

mnister SUCIVYAMA thc cPfoatnation 21 TN v the Premier's

holding thes additlonal y of War Minisher,6 uLUuL MET his oppo=-

4 It 1 - - " pon ,-' - ] et da%h 4 -
Slti On o rJ__L'EI\':_, L.‘. | ‘t-.]l.l ™ ; \ / = A iv.. VA PREL ol d he - fuLifﬁ._L ,. CO—

-

in mind,
: f""’-' Led
for resignating en bloc, and I resigned from t he post of Prime

Minister, and thus permanently withdrew from public life.
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29, At no time did I ever have any convercsation with any

of the other aceused Or anyone€ else involving tae planning,

scheming and conspiring, as alleged in the Indictment.

T had no officiel or personal relationship with the follows

ing accused:

DCIEARA, HATEINOTC, FOSHINO, KAYA, KIMURA, VUTO, OKA,

OSFIl’A, SHINADA, TOGO and TCJO.

I 4id not become acquainted either officially or rersonal-~

ly with the other accused until the followin~s dates:

I'INAMI, December 1899; HATA, Necember 190&; ARAKI, 1918;

VATSUT, August 1920; WIEZU, April.19253 SATC, Aurust 1929

SETRATORI, September 1931; KIDO, April
TTACLKT, August 19323 HIRCTA,

SUZUKI, August 19303
1932: HIRANIIA, August 1932

July 19443 SHIGENITSU, July 1944 .

*

B

Tn accordance with my conscience I swear 1TO tell the whole

truth withholding nothing and adding nothing.

on this 10th day of September, 1947.

At Tokyo.

Deponent: /S/ EKCIS0, Kuniaki (Seal)
KOIS0, Kuniak

I, SAMMCNJI, Shohei, hereby ecrtify that the above state-

ment was sworn by the deronent, who affixed his signature and

seal thereto in the pPresence of this witness.
On the suile date.
At Tokyo.

shohei (Seal)

wWitness:
L)i;Ohe i




